

新渝报

XIN YU BAO

主管主办:重庆日报报业集团 出版:《新渝报》编辑部

2025年12月
5 星期五
农历乙巳年十月十六
国内统一连续出版物号
CN50-0036 邮发代号 77-40
总第863期 今日4版
 
微信公众号 新闻客户端

习近平出席中法企业家委员会第七次会议闭幕式并致辞

新华社北京12月4日电(记者 董雪 冯歆然)
12月4日中午,国家主席习近平在北京同法国总统马克龙共同出席中法企业家委员会第七次会议闭幕式并致辞。

习近平指出,今年是中法关系“新甲子”的开局之年。两国经贸合作领域不断拓展、韧性不断增强。前10个月,双边贸易额达到687.5亿美元,双向投资额累计超过270亿美元。双方要秉持建交初心,抓住机遇、深化合作,推动两国关系行稳致远,共同谱写中法合作更加美好的篇章,以中法关系的

稳定性应对当今世界的不确定性。

一是不断拓展双边经贸合作新领域。中方视法方为重要的、不可或缺的经贸合作伙伴,欢迎法方积极参与中国式现代化进程,支持有实力、有意愿的中方企业赴法投资兴业。双方要挖掘人工智能、绿色和数字经济、生物医药、银发经济等新兴领域合作潜力,持续推动产业链供应链开放合作,为两国企业提供公平、透明、非歧视、可预期的营商环境。

(下转2版)

习近平同法国总统马克龙举行会谈

新华社北京12月4日电(记者 董雪 冯歆然)12月4日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问的法国总统马克龙举行会谈。

习近平指出,中法都是有远见、有担当的独立自主大国,是推动世界多极化、促进人类团结合作的建设性力量。当前,百年变局加速演进,人类又一次站在何去何从的十字路口。中法两国应当展现责任担当,高举多边主义旗帜,坚定站在历史正确一边。中方愿同法方一道,始终从两国人民根本利益和国际社会长远利益出发,坚持平等对话、开放合作,让中法全面战略伙伴关系在“新甲子”走得更稳更好,充分彰显其战略价值,为推动平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化作出新的贡献。

习近平强调,无论外部环境如何变化,中法两国都应当始终展现大国的战略眼光和独立自主,在彼此核心利益和重大关切问题上相互理解和支持,维护好中法关系的政治基础。中共二十届四中全会审议通过“十五五”规划建议,为未来5年中国发展擘画蓝图,也向世界提供了一份“机遇清单”。中法两国要抓住机遇,拓展合作空间,巩固航空、航天、核能等传统领域合作,挖掘绿色经济、数字经济、生物医药、人工智能、新能源等领域合作潜力。中方愿进口更多法国优质产品,欢迎更多法国企业来华发展,也希望法方为中国企业提供公平环境和稳定预期。中法两国人民有着天然亲近感,要深化文化、教育、科技、地方等领域交流合作,续写人文交流精彩篇章。

习近平强调,当今世界很不太平,热点问题多点爆发、复杂难解。中法同为联合国创始成员国和安理会常任理事国,应当践行真正的多边主义,维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序,就政治解决争端、促进世界和平稳定加强沟通和协作,推动改革完善全球治理。当前,世界存在南北发展不平衡、发展中国家在国际金融机构中代表性不足等很多不平衡问题,各国应当共担责任、协调行动,携手推动全球经济治理更加公平、公正、合理。中欧50年来的交往合作互利共赢、成就彼此。各国产供链深度

互嵌,开放合作带来发展机遇,“脱钩断链”意味着自我封闭。保护主义不能解决世界产业结构调整的问题,反而将恶化国际贸易环境。中欧双方应该坚持伙伴关系定位,秉持开放态度推进合作,确保中欧关系沿着独立自主、合作共赢的正确轨道发展。

马克龙表示,法中保持密切高层交往,始终相互信任、相互尊重。法方重视对华关系,坚定奉行一个中国政策,愿持续深化法中全面战略伙伴关系。法方乐见中国经济蓬勃发展,坚持开放合作,为世界带来更多机遇,愿同中方促进相互投资,加强经贸、可再生能源等领域合作,促进友好文化交流。法方欢迎中国企业更多赴法投资,愿提供公平、非歧视营商环境。法方致力于推动欧中关系健康稳定发展,认为欧中应坚持对话合作,欧洲应实现战略自主。面对世界地缘形势不稳、多边秩序受到冲击,法中合作更显重要,不可或缺。法方完全赞同习近平主席有关改革完善全球治理、推动全球经济更加平衡的意见,愿同中方加强协调,共担大国责任、坚持多边主义,加强在应对气候变化、

保护生物多样性、人工智能治理等领域合作,为促进世界和平与繁荣作出贡献。

两国元首就乌克兰危机交换意见。习近平指出,中方支持一切有利于和平的努力,将继续以自己的方式为危机政治解决发挥建设性作用。中方支持欧洲国家发挥作用,推动构建均衡、有效、可持续的欧洲安全架构。

会谈后,两国元首共同见证签署核能、农食、教育、生态环境等领域多项合作文件。

两国元首还共同会见了中外记者。

会谈前,习近平和夫人彭丽媛在人民大会堂北大厅为马克龙和夫人布丽吉特举行欢迎仪式。

马克龙抵达时,礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台,军乐团奏中法两国国歌,天安门广场鸣放礼炮21响。马克龙在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队,并观看分列式。

当天中午,习近平和彭丽媛在人民大会堂金色大厅为马克龙夫妇举行欢迎宴会。王毅参加上述活动。

在向新提质中打造发展优势 ——触摸中国经济高质量发展脉动

□ 新华社记者 于佳欣 刘羽佳 张千千

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。

回望2025,走过不平凡发展历程的中国经济,沿着高质量发展道路笃定前行,交出一份含新量、含绿量、含金量更高的答卷,在持续向好中展现出强大韧性和活力。

新起点上,中国经济又将翻开新的篇章。在习近平经济思想科学指引下,以新发展理念为引领,以高质量发展确定性应对外部不确定性,中国经济必将在厚植优势、积蓄力量中不断打开新局面。

加速动能转换,发展的动力更加充沛

湖北人形机器人创新中心,在奶茶店、咖啡厅、超市等模拟场景中,机器人正在学习适用不同场景的具体动作。

这一幕,是我国加快场景培育和开放,推动新技术产业化的缩影。

今年以来,从人工智能大模型到具身智能机器人,从航空航天到无人驾驶,更多创新成果从实验室走向生产线,成为新质生产力加速发展的生动写照。

科技创新是高质量发展的核心驱动力。推进中国式现代化,科技要打头阵。

一组数字成为中国创新动能澎湃的生动注脚:今年9月,中国首次跻身全球创新指数前十,24个创新集群成为全球百强,入围数量连续3年居全球首位。

面对国际风云变幻,中国坚定不移办好自己的事,技术“上新”和产业“焕新”步伐加快,为中国经济高质量发展提供强大动力引擎。

放眼更大范围、更广领域,经济答卷中的更多数据,印证高质量发展成色——

向“新”趋势更明显。前三季度,规模以上高技术制造业增加值同比增长9.6%,智能无人机飞行器制造、智能车载设备制造增加值分别增长59.9%、25.1%,新产业新动能茁壮成长。

向“绿”底色更鲜亮。前三季度,规模以上风力发电、太阳能发电量同比均实现两位数增长,规模以上废弃资源综合利用业增加值增长14.4%,绿色低碳转型扎实推进。

向“优”步伐更坚实。前三季度,最终消费支出对经济增长贡献率保持在50%以上,继续发挥经济增长主引擎作用;“新三样”产品出口保持两位数增长,外贸新优势发展壮大;民生领域投资持续增加。

国家统计局副局长盛来运说,保持经济稳定运行的同时,各方面坚定不移推动经济转型和高质量发展。创新、协调、绿色、开放、共享发展都取得新的成绩。

良好局面离不开宏观政策的主动作为和精准发力。

更加积极有为的宏观政策有效实施,“两重”“两新”政策加力扩围,扩大内需、活跃资本市场等一系列政策发力显效……面对复杂变局,以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩、审时度势,打出一系列精准政策“组合拳”,既为当前经济运行稳底盘,也为长远发展蓄势增能。

有外国专家评价,中国经济增长数字背后的内涵比增长百分比更值得深入探讨,这是中国经济正在经历一场深刻变革的鲜明体现。

畅通内外循环,发展的空间更加广阔

10月,来自内蒙古的绿电,穿过3000公里“电力天路”,首次到达海南,点亮万家灯火。

(下转2版)

大足区首座半户内变电站—— 220千伏智凤变电站投运

□ 重庆日报记者 周传勇

12月4日,随着国网重庆大足供电公司电力调度控制中心合闸命令下达,大足区智凤220千伏输变电工程正式竣工投运,为即将到来的冬季用电高峰增添保障。

作为大足区2025年十大民生项目之一,国网重庆市电力公司“十四五”规划建设项目,智凤220千伏输变电工程于2024年3月开工建设,新建主变2台,容量36万千伏安,新建220千伏线路128公里,组立杆塔179基。

220千伏智凤变电站是该工程的“重头戏”,也是大足区境内的第一座半户内变电站,与户外变电站相比环境更加友好。同时,变电站将GIS等配电装置布置在室内,能够有效抵御雨水侵蚀、盐雾腐蚀等外部因素对设备的影响,降低设备故障风险。变电站还支持远程实时监测设备状态,快速进行故障分析诊断,有效提高日常运维效率。

据了解,该工程投运后将有效解决大足220千伏变电容量不足的问题。同时,通过新建智凤220千伏输变电工程架空线路,形成500千伏板桥站—220千伏双桥站—220千伏八柱站—220千伏智凤站—500千伏板桥站的“双环网”网架,使负荷转移更加灵活,供电可靠性得到进一步提高。

近年来,随着成渝地区双城经济圈建设不断深入,区域经济社会发展对电力供应提出更高要求。“十四五”以来,我们投产了110千伏永丰站及其送出工程等8个主网工程,有效提高供电能力。”国网重庆大足供电公司相关负责人介绍,接下来将加快全区电力基础设施建设步伐,结合城市发展规划和工业发展产业目标,建设与全区经济社会发展相适应的城乡配电网,为区域经济社会发展提供安全可靠的电力保障。

10条精品线路,畅游巴蜀文化旅游走廊

林、金刀峡等川渝两地超50个热门景区及文旅项目。

此外,红岩巴士、母城文博巴士、熊猫巴士等特色巴蜀漫游都市观光线路也同步上线,串联双城核心文旅资源,打造“快行慢游”的便捷体验,为游客提供多样化出行选择。

值得一提的是,在重庆洪崖洞、成都文博馆等地,还设立了“成渝双城旅游互动窗口”,通过场景营造、优惠政策扫码领取等形式,增强游客互动体验。重庆武陵文旅推广

湾景区—蒲江县明月村。

世界遗产川味之旅:

成都大熊猫繁育研究基地—玛歌庄园—武侯祠(锦里)—奎星楼街(美食夜市)—夜游锦江—青城山—都江堰—川菜博物馆—重庆中山古镇—重庆工业文化博览园—解放碑—云端之眼观景台—山城巷—江北嘴江滩公园—“渝味360”国潮美食街区—光环购物公园。

渝蓉休闲漫游之旅:

重庆金刚碑—夏布小镇—双江古镇—成都黄龙溪古镇—三圣乡—玉林街。

巴蜀红色印记之旅:

重庆红色三岩(曾家岩、虎头岩、红岩

中心与成都文化馆还设置了主题打卡区。

“此次活动既是成渝两地文旅协同发展的生动实践,也是两地深化联动、文旅惠民的有力举措,旨在让精彩纷呈的双城文旅产品顺着山水脉络惠及每一位游客与市民。”

重庆市文化和旅游发展委员会相关负责人表示,接下来,成渝两地还将持续整合文旅资源,优化产品供给,让“成渝双城游”成为区域文旅协同发展的范本,吸引更多游客体验巴蜀文化旅游走廊的魅力。

村)—特园—渣滓洞白公馆—《重庆·1949》红色演艺—邓小平故里—三星堆博物馆—成都东门市井—双子塔。

巴蜀自然遗产之旅:

重庆观音桥—北仓文创街区—大九街休闲街区—金佛山—武隆喀斯特旅游区—一大足石刻—安岳石刻—成都三岔湖景区

—锦江区COSMO—宽窄巷子—抚琴夜市—兴隆湖湿地公园—麓湖CPI—双流彭镇老街

—西岭雪山—青城山。

“渝你相约”Citywalk:

平顶山公园—虎头岩公园—佛图关公园—半山崖线鹅岭栈桥—鹅岭公园—李子坝。

□ 重庆日报记者 韩毅

“宽洪大量”都市之旅2日游、双城极速穿越之旅2日游、成渝文旅璀璨之旅3日游……12月4日,重庆市文化和旅游发展委员会联动成都市文化广电旅游局,发布“巴蜀走廊·成渝同行”10条精品旅游线路,以及“成渝一卡通”,助推巴蜀文化旅游走廊建设走深走实。

会议指出,全区各级党组织要深学笃用习近平总书记在中共中央政治局第二十三次集体学习上的重要讲话精神,坚持党管互联网、党管意识形态,健全完善“三情”联动等机制,强化综合施策,运用教育、行政、法治等多种手段,敢于亮剑、坚决打击网络乱象,牢牢把握网络安全治理主动权主导权,以风清气正的网络空间服务保障全区高质量发展。要深入学习贯彻习近平总书记对香港新界大埔区住宅楼重大火灾事故的重要指示精神,传达11月28日中央政治局会议精神、中央第二巡视组巡视重庆市情况反馈会议相关精神,研究部署贯彻落实工作。

区委书记徐晓勇主持会议并讲话。区委副书记、区政府区长毛大春,区委常委出席。区人大常委会党组、区政协党组主要负责同志,有关区领导列席。

会议强调,全区各级各部门要深化认识、进一步增强政治自觉,深学笃行习近平

总书记重要讲话精神,坚持党的全面领导,牢记嘱托、感恩奋进,扎实做好巡视整改“后半篇文章”。

徐晓勇主持会议并讲话

总书记关于巡视工作的重要论述和新指示新要求,扛牢政治责任,在政治上、思想上、工作上把自己摆进去,建立全链条责任体系,切实把整改工作与学习贯彻党的二十届四中全会精神、谋划“十五五”时期经济社会发展结合起来,同冲刺年度目标、做好岁末年初各项工作有机贯通起来,把整改成效更好转化为高质量发展动能和惠民质效。要对标对表,持续做好中央巡视反馈问题整改工作,全面梳理问题,逐一建立台账,一体推进市委第九巡视组巡视大足区反馈意见及

巡视问题清单、历年审计反馈问题、第三轮

“巴蜀走廊·成渝同行”10条精品旅游线路

“宽洪大量”都市之旅:

重庆解放碑—洪崖洞—十八梯传统风貌区—弹子石老街—成都锦江区IFS—太古里—青羊区人民公园—宽窄巷子。

双城极速穿越之旅:

成都大熊猫繁育研究基地—锦江区IFS—太古里—重庆李子坝—来福士探索舱—长江索道—铜元之光观景台。

成渝文旅璀璨之旅:

重庆磁器口—鹅岭二厂文创公园—一半